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Hinweise und L6sungen Prozentrechnen HoGa — Teil 4

Aufgabe 31

LOsungen
a) An einer Umfrage zur Zufriedenheit mit dem Service eines Hotels nahmen 70 Gaste teil. Das
waren 20 % aller Gaste des Hotels. Wie viele Gaste wohnen insgesamt im Hotel?
20 _

— =0,2 70:0,2=350
100

Es wohnen 350 Gdste im Hotel.

b) An einer Umfrage zur Zufriedenheit mit dem Service eines Hotels nahmen 20 Gaste teil. Das
waren 10 % aller Gaste des Hotels. Wie viele Gaste wohnen insgesamt im Hotel?
10 _

— =0,1 20:0,1 =200
100

Es wohnen 200 Gdste (m Hotel.

c) An einer Umfrage zur Zufriedenheit mit dem Service eines Hotels nahmen 90 Gaste teil. Das
waren 50 % aller Gaste des Hotels. Wie viele Gaste wohnen insgesamt im Hotel?

50

— =0.,5 90:0,5=180
100

Es wohnen 180 Gdste (m Hotel.

Teilldsungen und Hilfestellungen

Der Prozentsatz ist ein Anteil von Hundert. Den gleichen Anteil bildet der Prozentwert vom Grundwert.
Also muss der Prozentwert durch den Grundwert dividiert werden, um den Anteil deutlich zu machen.
Da das Prozentzeichen als Division durch Hundert verstanden werden kann, muss die berechnete
Dezimalzahl noch mit Hundert multipliziert werden, um den Prozentsatz zu berechnen.

a) 70 Personen entsprechen 20 %. Wie viel entsprechen 100 %?
20 % 70
100 % ?
100 % ist genau das Flnffache von 20 %. Wie viel ist das Funffache von 70?

ODER

Hunderterfeld: Das Ganze wird in 100 Teile zerlegt und es wird ermittelt, um wie viele
Hundertstel es sich bei dem zu bestimmenden Teil handelt.

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
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1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Dabei entsprechen 20 % 70 Personen.
ODER
Zahlzerlegung: Zerlegung des Grundwertes in 5 gleich grof3e Teile.
?
20 %
ODER
. - . P
Formel: GW = PW : 100
b) 20 Personen entsprechen 10 %. Wie viel entsprechen 100 %?
10 % 20
100 % ?
100 % ist genau das Zehnfache von 10 %. Wie viel ist das Funffache von 20?
ODER
Zahlzerlegung: Zerlegung des Grundwertes in 10 gleich grof3e Teile.
?
10 %
ODER
Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 31a)
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Dabei entsprechen 10 % 20 Personen.
2
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Formel: GW = PW :

c) 90 Personen entsprechen 50 %.

100

50 %

90

100 %

?

Wie viel entsprechen 100 %?

100 % sind genau ein das Doppelte von 50 %. Wie viel das Doppelte von 907

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des Grundwertes in 2 gleich grof3e Teile.

50

%

ODER

Hunderterfeld:

vgl. Aufgabe 31a)

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Dabei entsprechen 50 % 90 Personen.

ODER

Formel: GW =PW : >~

100

Didaktische Hinweise

1. Ziel der Aufgabe:

Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung des Grundwertes erarbeiten und an beispielhaf-

ten Alltagssituationen eintiben. Sie durchdenken verschiedene Lésungswege und wagen ab,

welche effektiver und einfacher sind.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:

Laut Kapitel 17.4 sind die einzelnen GréRen der Prozentrechnung bereits bekannt und der

Prozentbegriff ist bereits eingefiihrt worden. Ebenso ist die Ubertragung der GroRen der Pro-
zentrechnung auf Alltagssituationen anhand der Aufgaben des ersten Teils (Aufgaben 1-10)

eingeubt worden. AuRerdem missen Grundrechenarten wie die Multiplikation und Division

vhs. Deutscher
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beherrscht werden. Der Umgang mit verschiedenen Darstellungsformen, die L6sungswege
verdeutlichen, ist bereits aus dem zweiten und dritten Teil (Aufgaben 11-30) zur Berechnung
des Prozentwertes und -satzes bekannt.

3. Hinfihrung zum Thema:
Nachdem die Berechnung des Prozentwertes und des Prozentsatzes eingefuhrt wurden, folgt
nun die Berechnung des Grundwertes. Wichtig hierbei ist es, die bereits kennengelernten
Darstellungsmdglichkeiten zu verwenden, um Lésungswege fir die neuen Aufgaben zu fin-
den. Durch den Bezug zum Berufsalltag der Teilnehmer*innen soll Interesse fur das Thema
geweckt werden. Dabei kann auf die Sortierung sowie erkannte Muster und Strukturen von
Grundwertaufgaben aus dem ersten Teil zurlickgegriffen werden.
~Immer wieder tauchen im Alltag Situationen auf, in denen der Grundwert GW, also
das Ganze oder die Gesamtmenge, nicht angegeben ist. Anhand von Beispielen
mdochte ich mit lThnen nun auch die Vorgehensweise zur Berechnung des Grundwertes
erarbeiten.”
Einzelaufgaben kénnen in Form eines Unterrichtsgesprachs besprochen werden.
Wie wiirden Sie diese Frage beantworten? Kennen Sie einen oder mehrere Rechen-
weg(e) zur Beantwortung?
Hat jemand eine Idee, wie sich dieser Sachverhalt veranschaulichen lasst?*“
Anhand eines konkreten Aufgabenbeispiels werden die unterschiedlichen Darstellungen (s.
Teillosungen) an der Tafel skizziert und besprochen (s. Ausfuhrungen im Kapitel 17.5, S.49ff).

4. Mogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Durch die verschiedenen Mdglichkeiten der Lésungswege kénnen Diskussionen auftreten, da
sich gegebenenfalls manche Teilnehmer*innen nicht auf alle Rechenwege einlassen. Die dar-
gebotenen Losungswege sind unter Umsténden nicht fir alle gleich ansprechend. Es ist daher
den Teilnehmer*innen freizustellen, welchen Lésungsweg sie verwenden. Zusatzlich kann
auch die Situation auftreten, dass die Teilnehmer*innen nur ineffektive oder rudimentére L6-
sungswege einbringen. Hier kdnnen die angebrachten Teillésungen der Kursleitung helfen,
die Teilnehmer*innen auch fir andere Rechenwege zu sensibilisieren.

Aufgabe 32

LOsungen

a) 4 Auszubildende zum Hotelfachmann/ zur Hotelfachfrau haben die Abschlussprifung nicht
bestanden. Das waren 5%. Wie viele Auszubildende sind zur Prifung angetreten?

5

— =0,05 4:0,05=80
100

Es sind insgesamt 80 Auszubildende zur Prifung angetreten.

b) 18 Auszubildende zum Koch/ zur Kéchin haben die Abschlusspriifung nicht bestanden. Das
waren 25 %. Wie viele Auszubildende sind zur Prifung angetreten?

25 _

%—0,25 18.’0,25:72

Es sind insgesamt 72 Auszubildende zur Prifung angetreten.
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¢c) 51 Auszubildende zum Restaurantfachmann/ zur Restaurantfachfrau haben die Abschlusspri-
fung bestanden. Das waren 75%. Wie viele Auszubildende sind zur Priifung angetreten?

> -0,75 51:0,75= 68
100

Es sind insgesamt 68 Auszubildende zur Prifung angetreten.

Teillosungen und Hilfestellungen
a) 4 Personen entsprechen 5 %. Wie viele entsprechen 100 %?
5% 4
100 % ?
100 % sind das Zwanzigfache von 5 %. Wie viel ist das Zwanzigfache von 4?

ODER

4 Personen entsprechen 5 %. Wie viele entsprechen 100 %?

5% 4
10 % ?
1007 ?

10 % sind das Doppelte von 5 % und 100 % ist genau das Zehnfache von 10 %.Wie viel ist
das Doppelte von 4? Wie viel ist das Zehnfache von diesem Ergebnis?

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 31a)

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Dabei entsprechen 5 % 4 Personen.

ODER

. - . P

Formel: GW=PW : 700

b) 18 Personen entsprechen 25 %. Wie viele entsprechen 100 %?
25 % 18
100 % ?

100 % ist genau das Vierfache von 25 %. Wie viel ist das Vierfache von 18?

ODER
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Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 31a)
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile

ODER

. — . P
Formel: GW=PW : 100

c) 51 Personen entsprechen 75 %. Wie viele entsprechen 100 %?

75 % 51
25% ?
100 % ?

. Dabei entsprechen 25 % 18 Personen.

25 % sind ein Drittel von 75 % und 100 % ist genau das Vierfache von 25 %. Wie viel ist ein

Drittel von 51? Wie viel ist das Vierfache dieses Ergebnisses?

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 31a)

1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%

Zerlegung von 100 % in 100 Teile

terfeldes.

ODER

Formel: GW=PW :

p

100

Didaktische Hinweise

Vgl. Aufgabe 31.
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Aufgabe 33
LOsungen

a) Um einen Uberblick tiber die Verteilung der Gaste im Tagesverlauf zu erhalten, haben Sie fir
verschiedene ZeitrAume die Auslastungsgrade im Tagesverlauf ausgerechnet. Sie wissen
jetzt, dass von 9-10 Uhr mit 10 % der Tagesgaste zu rechnen ist. Heute Morgen haben Sie in
diesem Zeitraum 7 Personen im Restaurant gezahlt. Mit wie vielen Gasten ist demnach am
gesamten Tag zu rechnen?

10 _

— =0.,10 7:0,10=70
100

Es ist mit 70 Gdsten zu rechnen.

b) AuRerdem wissen Sie, dass 70 % der Géste eines Tages zwischen 18 und 21 Uhr kommen.
Heute haben Sie in diesem Zeitraum 91 Personen gezahlt. Mit wie vielen Gasten ist demnach
am gesamten Tag zu rechnen?

2 -0,70 91:0,7=130
100

Es ist mit 130 Gdsten zu rechnen.

c) Zwischen 11 und 12 Uhr ist mit 30 % der Tagesgaste zu rechnen. Heute haben Sie in diesem
Zeitraum 18 Gaste gezahlt. Mit wie vielen Gaste ist demnach am gesamten Tag zu rechnen?

22 -p,30 18:0,3= 60
100

Es ist mit 60 Gdsten zu rechnen.

Teillobsungen und Hilfestellungen

a) 7 Personen entsprechen 10 %. Wie viele entsprechen 100 %?
10% 7
100 % ?
100 % ist genau das Zehnfache von 10 %. Wie viel ist das Zehnfache von 7?

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des Grundwertes in 10 gleich groRe Teile.

?

[\
[

10 %

ODER

. _ .p
Formel: GW=PW : 00

vhs. Deutscher
‘@® Volkshochschul-Verband



RC RECHNEN STUFE 3 LB/17.5 Teil 4
I ——

Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen
o c ] = [0} c - s ©
o e ! = [0 [0 = c n
8 | 8 8 |8&g| & |£5|55| 5 | £ 51 & g |¢e 25| 8
- = c— -
® ® % | 22| © |S¢e |58 | T = N T & |52 me| T
Keo) o ot
o 5 o > n < g N -ch m a N s o Qo

b) 91 Personen entsprechen 70 %. Wie viele Quadratmeter entsprechen 100 %?

70 % 91
10 % ?
100 % ?

70 % geteilt durch 7 sind 10 % und 100 % ist genau das Zehnfache von 10 %. Wie viel ist 91
geteilt durch 7? Wie viel ist das Zehnfache von diesem Ergebnis?

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des Grundwertes in 10 gleich grofRe Teile, von denen zur Lésung 7
bendtigt werden.

10 %

ODER
. — . P
Formel: GW=PW : 100

c) 18 Personen entsprechen 30 %. Wie viele entsprechen 100 %?

30 % 18
10 % ?
100 % ?

10 % sind ein Drittel von 30 % und 100 % ist genau das Zehnfache von 10 %. Wie viel ist ein
Drittel von 18? Wie viel ist das Zehnfache dieses Ergebnisses?

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des Grundwertes in 10 gleich groRe Teile, von denen zur Lésung 3
bendtigt werden.

10 %

ODER
Formel: GW=PW : —

p
100

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 31.
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Aufgabe 34
LOsungen

a) Ineinem Hotel sind 5 Rezeptionist*innen angestellt. Sie machen 20 % der gesamten Beleg-
schaft aus. Wie viele Personen sind in dem Hotel angestellt?
20 _

— =0,2 5:0,2 =25
100

Insgesamt sind in dem Hotel 25 Personen angestellt.

b) In einem Hotel sind 5 Servicekrafte festangestellt. Die restlichen Servicekrafte sind Aushilfen.
Die festangestellten Servicekrafte machen 33,3 % der gesamten Servicekréfte aus. Wie viele
Servicekrafte sind insgesamt in dem Hotel angestellt?

222 20,3 5:0,3 =15

100

Insgesamt sind 15 Sevvicekrifte sind angestellt.

c) Inder Spilkiche eines Restaurants arbeiten 10 Aushilfen. Sie machen 66,6% der gesamten
Arbeitskrafte in der Spllkiiche aus. Wie viele Arbeitskrafte sind in der Spulkiiche angestellt?

el - 0,6 10:0,6 = 25

100

Insgesamt sind 15 Arbeitskrifte in der Spiilkiiche angestellt.

Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 5 Raume entsprechen 20 %. Wie viele entsprechen 100 %7?
20 % 5
100 % ?
100 % sind genau das Finffache von 20 %. Wie viel ist das Funffache von 5?

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des Grundwertes in 5 gleich grof3e Teile.

?

I R N N

20%

ODER

. _ .p
Formel: GW=PW : 00

b) 5 Raume entsprechen 33,3 %. Wie viele entsprechen 100 %?
| 333%. 5

vhs. Deutscher
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100% ?

100 % sind genau das Dreifache von 33, 3 %. Wie viel ist das Dreifache von 5?

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des Grundwertes in 3 gleich grof3e Teile.

FFTTII

33,3

ODER
. — . P
Formel: GW=PW : 100

c) 10 Raume entsprechen 66,6 %. Wie viele entsprechen 100 %?

66,6 % 10
33,3% ?
100 % ?

33,3 % ist die Halfte von 30 % und 66,6 % und 100 % ist genau das Dreifache von 33,3 %.
Wie viel ist die Halfte von 10? Wie viel ist das Dreifache dieses Ergebnisses?

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des Grundwertes in 3 gleich grof3e Teile, von denen 2 zur Lésung
bendtigt werden.

33,3 %

ODER

. — . P
Formel: GW=PW: 00
Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Vgl. Aufgabe 31. Da in den Aufgabenteilen a) und b) der Prozentwert gleich bleibt und in den
Aufgabenteilen b) und c) der Grundwert der gleiche ist, kbnnen hier Muster erkannt werden

(bspw.: Bei Verdoppelung des Prozentsatzes und gleichbleibendem Grundwert verdoppelt
sich auch der Prozentwert.)

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Vgl. Aufgabe 31.

10
vhs. Deutscher
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3. Hinfuhrung zum Thema:
Vgl. Aufgabe 31.
4. Mdogliche Probleme bei der Bearbeitung:
Vgl. Aufgabe 31.
Aufgabe 35
LOsungen

a) Fur die Nebensaison sollen die Zimmerpreise gesenkt werden. Wie viel haben die Zimmer in

der Hauptsaison gekostet, wenn der Preis nun bei 88 € pro Nacht liegt und das 80 % des vor-
herigen Preises ausmacht?

2 -p.8 88 :0,8=110
100

In der Hauptsaison haben die Zimmer 110 € gekostet.

b) Wie viel haben die Zimmer in der Hauptsaison gekostet, wenn der Preis nun bei 81 € pro
Nacht liegt und das 90 % des vorherigen Preises ausmacht?

° -0,9 81 :0,9=90

100

In der Hauptsaison haben die Zimmer 90 € gekostet.

c) Wie viel haben die Zimmer in der Hauptsaison gekostet, wenn der Preis nun bei 57 € pro
Nacht liegt und das 66,6 % des vorherigen Preises ausmacht?

¢t -0, 57:0,6=85,5
100

In der Hauptsaison haben die Zimmer 85,5 € gekostet.

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 88 € entsprechen 80 %. Wie viele Raume entsprechen 100 %?

80 % 88
10 % ?
100 % ?

80 % geteilt durch 8 sind 10 % und 10 % mal 10 sind 100 %. Wie viel ist 88 geteilt durch 8?
Wie viel ist das Ergebnis mal 10?

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des Grundwertes in 10 gleich groRe Teile, von denen zur Losung 8
bendtigt werden.

?

[
[ I

10 %

vhs. Deutscher
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b) 81 € entsprechen 90 %. Wie viele entsprechen 100 %?
90 % 81
10 % ?
100 % ?

90 % geteilt durch 9 sind 10 % und 100 % ist genau das Zehnfache von 10 %. Wie viel ist 81
geteilt durch 9? Wie viel ist das Zehnfache von diesem Ergebnis?

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des Grundwertes in 10 gleich grof3e Teile, von denen zur Lésung 9
bendtigt werden.

?

[\
I

10 %
ODER

. _ .p
Formel: GW=PW : 100

c) 57 € entsprechen 66,6 %. Wie viele Raume entsprechen 100 %?

66,6 % 57
33,3% ?
100 % ?

33,3 % ist die Halfte von 66,6 % und 100 % ist genau das Dreifache von 33,3 %. Wie viel ist
die Halfte von 57? Wie viel ist das Dreifache dieses Ergebnisses?

ODER

Zahlzerlegung: Zerlegung des Grundwertes in 3 gleich grof3e Teile, von denen 2 zur Lésung
bendtigt werden.

?

33,3%

ODER

. _ .p
Formel: GW=PW : 00

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 31.
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Aufgabe 36
LOsungen

a) Fur das Fruhstuck wurden 180 Kdrnerbrétchen bestellt. Das sind 45 % der insgesamt bestell-
ten Brotchen. Wie viele Brotchen wurden insgesamt bestellt?

2 -p4s 180:0,45 =400
100

Es wurden insgesamt 400 Briotchen bestellt.

b) Fir das Frihstick wurden 18 Kornerbrdtchen bestellt. Das sind 36 % der insgesamt bestellten
Brotchen. Wie viele Brotchen wurden insgesamt bestellt?

2 -p.36 18:0,36 = 50
100

Es wurden insgesamt SO Brotchen bestellt.
c) Fur das Frihstiuck wurden 49 Kornerbrotchen bestellt. Das sind 61,25 % der insgesamt be-
stellten Brétchen. Wie viele Brotchen wurden insgesamt bestellt?

6125-0,6125 49 : 0,6125= 80
100

Es wurden insgesamt 80 Brotchen bestellt.

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 180 Brotchen entsprechen 45 %. Wie viele Brotchen entsprechen 100 %?

45 % 180
1% ?
100 % ?

45 % geteilt durch 45 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel sind 180
geteilt durch 45? Wie viel ist das Ergebnis mal 1007?

ODER

Hunderterfeld: Das Ganze wird in 100 Teile zerlegt und es wird ermittelt, um wie viel man den
bekannten Anteil vervielfachen muss, um auf 100 % zu kommen.

1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% [ 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Dabei entsprechen 45 % 180 Brétchen.
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b) 18 Brétchen entsprechen 36 %. Wie viele Brétchen entsprechen 100 %?

36 % 18
1% ?
100 % ?

36 % geteilt durch 36 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel ist 18 geteilt durch 367
Wie viel ist das Ergebnis mal 100?

ODER

Hunderterfeld: vgl. Aufgabe 36a)

1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1% | 1%
Zerlegung von 100 % in 100 Teile. Dabei entsprechen 36 % 18 Brotchen.

c) 49 Brotchen entsprechen 61,25 %. Wie viele Brétchen entsprechen 100 %?

61,25 % 49
1% ?
100 % ?

61,25 % geteilt durch 61,25 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel sind 49 geteilt
durch 61,25 %? Wie viel ist das Ergebnis mal 100?

ODER

. _ . P
Formel: GW=PW : 700

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Die Teilnehmer*innen sollen die Berechnung des Grundwertes auch bei unbequemen Pro-
zentsatzen erarbeiten und an beispielhaften Alltagssituationen eintiben. Sie durchdenken ver-
schiedene Losungswege und wagen ab, welche effektiver und einfacher sind.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Vgl. Aufgabe 31. Grundlage fir die Berechnung des Grundwertes mit unbequemen Prozents-
atzen ist der sichere Umgang mit bequemen Prozentsatzen (Aufgaben 31-35).

3. Hinfuhrung zum Thema:
Nachdem bereits einfache Grundwertaufgaben gerechnet und eingelibt wurden, sollen nun
auch schwerere Aufgaben bearbeitet werden. Wichtig hierbei ist es, die bereits kennengelern-
ten Darstellungsmdglichkeiten zu verwenden, um Ldsungswege fur die neuen Aufgaben zu
finden. Durch den Bezug zum Berufsalltag der Teilnehmer*innen soll Interesse fir das Thema
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geweckt werden. Der Ubergang zu unbequemen Prozentsitzen kann in einem Unterrichtsge-
sprach bei einem zunéchst gleichbleibenden Kontext erreicht werden (vgl. s. Ausfihrungen im
Kapitel 17.5, S. 53 ff.).

,Wie ist die Vorgehensweise mit weniger leichten Prozentsatzen?

Hat von den Teilnehmern*innen eine Idee, diesen Sachverhalt darzustellen? Welche

Darstellungsform bietet sich hier an von den bekannten? Gibt es eine andere, bessere

Méoglichkeit der Darstellung?*
Anhand eines konkreten Aufgabenbeispiels werden die unterschiedlichen Darstellungen (s.
Teilldsungen) an der Tafel skizziert und besprochen (s. Ausfiihrungen im Kapitel 17.5, S.53ff).
Wenn der Gedanke, dass sich der Sachverhalt im Hunderterfeld darstellen lasst, nicht ge-
nannt wird, verweist die Kursleitung auf diese Darstellungsmdoglichkeit. Anhand dieser Metho-
de wird der klassische Dreisatz (Bestimmung des Wertes fiir 1 %) eingelbt. Es sind jedoch
auch andere Rechenwege denkbar, in denen nicht auf 1 %, sondern auf andere Werte ,zwi-
schengerechnet” wird (s. Teilldsungen). Eine Kontrolle kann tber die Berechnung mithilfe der
Formel erfolgen.

4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:
Durch die verschiedenen Mdglichkeiten der Losungswege kdnnen Diskussionen auftreten, da
sich gegebenenfalls manche Teilnehmer*innen nicht auf alle Rechenwege einlassen. Zusatz-
lich kann auch die Situation auftreten, dass die Teilnehmer*innen nur ineffektive oder rudi-
mentéare Losungswege einbringen. Hier konnen die angebrachten Teillésungen der Kurslei-
tung helfen, die Teilnehmer*innen auch fur andere Rechenwege zu sensibilisieren. Besonders
das Hunderterfeld bietet sich hier als geeignete Veranschaulichung an. Falls erkannt wird,
dass die Teilnehmer*innen noch nicht in der Lage sind die vorliegenden Aufgaben zu losen,
sollten weitere Aufgaben mit bequemen Prozentsétzen bearbeitet werden, um den Ubergang
zu erleichtern.

Aufgabe 37

LOosungen

a) Die Pacht des Restaurants ,Friihlingshof kostet monatlich 950 €. Das sind 8 % des monatli-
chen Gesamtnettoeinkommens. Wie hoch ist das monatliche Gesamtnettoeinkommen?

2 -p03 a50 : 0,08 =11.875
100

Das Gesamtnettoeinkommen betrigt 11.875 €.

b) Die Pacht des Hotels ,Zum Schwanenmeer® kostet monatlich 4.500 € und macht damit 18 %
des Gesamtnettoeinkommens aus. Wie hoch ist das monatliche Gesamtnettoeinkommen?

18 _

— =0,18 4.500 : 0,18 =25.000
100

Das Gesamtnettoeinkommen betrigt 25.000 €.

c) Unabhéngig von dem festen monatlichen Betrag, den der Pachter an den Verpachter zahilt,
mussen laut Pachtvertrag 5,5 % des Umsatzes zuséatzlich gezahlt werden. Fur den letzten
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Monat musste der Pachter zusatzlich 840,90 € zahlen. Wie viel Umsatz hat die Restau-
rantchefin im letzten Monat erzielt?

22 -p 055

840,9 : 0,055=15.289,09
100

Sie hat einen monatlichen Umsatz von ca. 15.289,09 € erzielt.

Teillosungen und Hilfestellungen
a) 950 € entsprechen 8 %. Wie viel € entsprechen 100 %?

8 % 1.820
1% ?
100 % ?

8 % geteilt durch 8 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel sind 950 geteilt durch 8?
Wie viel ist das Ergebnis mal 100?

ODER
. — . P
Formel: GW=PW : 100

b) 4.500 € entsprechen 18 %. Wie viel € entsprechen 100 %?

18% 4.500
1% ?
100% ?

18 % geteilt durch 18 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel ist 4.500 geteilt durch
187 Wie viel ist das Ergebnis mal 100?

ODER

. _ . P
Formel: GW=PW : 700

Cc) 840,90 € entsprechen 5,5 %. Wie viel € entsprechen 100 %?
55 % 840,90
1% ?
100 % ?

5,5 % geteilt durch 5,5 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel sind 840,9 geteilt durch
5,5? Wie viel ist das Ergebnis mal 1007

ODER
. _ .p
Formel: GW=PW : 00

Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Vgl. Aufgabe 36.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Vgl. Aufgabe 36.
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3. Hinfuhrung zum Thema:
Vgl. Aufgabe 36.

4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:
Vgl. Aufgabe 36. Bei dem Aufgabenteil c) muss beachtet werden, dass es sich um Geldbetra-
ge handelt. Aus diesem Grund ergibt es keinen Sinn, eine Zahl als Lésung anzugeben, die
mehr als zwei Nachkommastellen hat. Es muss somit mindestens auf die zweite Nachkom-
mastelle gerundet werden. AuR3erdem lassen sich hier Diskussionen Uber die Genauigkeit der
Ldsung fihren. So ergeben die Rechnungen mit einem Umsatz von 15.289 € bis hin zu einem
Umsatz von 15.289,18 € gerundet stets eine zusatzliche Abgabe von 840,90 €.

Aufgabe 38

LOsungen
a) Die Hotelsuchwebsite ,travigo“ bekommt fiir jede Buchung, die Uber ihr Portal abgewickelt
wird, 0,8 % des Buchungspreises. Bei einer Buchung im Hotel ,Zum griinen Baum® erhalt die
Hotelwebsite 1,52 €. Wie viel kostet eine Ubernachtung in diesem Hotel?

0,8 _

— =0,008 1,52 :0,008 =190
100

Eine Ubernachtung in dem Hotel kostet 190 €.

b) Um auf der Website als Hotel Giberhaupt gelistet zu werden, muss eine monatliche Gebuhr
bezahlt werden. Im ersten Jahr ist diese Gebuhr glnstiger als in den folgenden Jahren. Im
zweiten Jahr zahlt das Hotel 6,40 € mehr als zuvor. Das macht 32 % des alten Preises aus.
Wie hoch ist die Gebuhr im ersten Jahr?

>2 -0 32 6,4:032=20

100

Die Gebiihr im ersten Jahr betragt 20 €.

c) Die Hotelsuchwebsite ,buchen.de® bekommt fir jede Buchung, die Uber ihr Portal abgewickelt
wird, 1,4 % des Buchungspreises. Bei einer Buchung erhalt die Website 1,54 €. Wie viel kos-
tet die Ubernachtung im Hotel?

1,4 _

——=0,014 1,54:0,014 =110
100

Eine Ubernachtung in dem Hotel kostet 110 €.

Teillbsungen und Hilfestellungen
a) 1,52 € entsprechen 0,8 %. Wie viel € entsprechen 100 %?

0,8 % 1,52
1% ?
100 % ?

0,8 % geteilt durch 0,8 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel sind 1,52 geteilt durch
0,8? Wie viel ist das Ergebnis mal 100?
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b) 6,40 € entsprechen 32 %. Wie viel € entsprechen 100 %?

32% 6,4
1% ?
100 % ?

32 % geteilt durch 32 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel ist 6,40 geteilt durch 32?
Wie viel ist das Ergebnis mal 100?

ODER
. — . P
Formel: GW =PW : 100

c) 1,54 € entsprechen 1,4 %. Wie viel € entsprechen 100 %?

14% 154
1% ?
100 % ?

1,4 % geteilt durch 1,4 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel sind 1,54 geteilt durch
1,4? Wie viel ist das Ergebnis mal 1007

ODER

. — . P
Formel: GW=PW : 00

Didaktische Hinweise
Vgl. Aufgabe 36.

Aufgabe 39

LOsungen
a) Im Jahr 2015 machten 3.295 Personen in Deutschland eine Ausbildung zur Fachkraft im
Gastgewerbe. Das entspricht ca. 5,86 % der gesamten Auszubildenden im Gastgewerbe. Wie
viele Personen machten in dem Jahr insgesamt eine Ausbildung im Gastgewerbe?

5,86

520,0586 3.295:00580~50.229

Insgesamt machten im Jahr 2016 rund 56.229 Personen eine Ausbildung im

Gastgewerbe.

b) Von den Auszubildenden zum Hotelkaufmann/ zur Hotelfachfrau sind 721 weiblich. Das ent-
spricht 68,34 %. Wie viele Personen sind insgesamt Auszubildende zum Hotelkaufmann/ zur
Hotelfachfrau?
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Insgesamt machen rund 1.055 Personen eine Ausbildung zum Hotelkaufmann/

zur Hotelfachfrau.

¢) Von den Auszubildenden zum Fachmann/ zur Fachfrau fiir Systemgastronomie sind 3.256
Personen unter 30 Jahren alt. Das entspricht ca. 98,51 %. Wie viele Auszubildende gibt es
insgesamt in diesem Bereich?

8,51
100

Insgesamt machen rund 3.305 Personen eine Ausbildung zum Fachmann/zur

=0,9851 3.256 :0,9851 = 3.305

Fachfrau fir Systemgastronomie.

Teilldsungen und Hilfestellungen
a) 3.295 Personen entsprechen 5,86 %. Wie viele Personen entsprechen 100 %7?

5,86 % 3295
1% ?
100 % ?

5,86 % geteilt durch 5,86 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel sind 3.295 geteilt
durch 5,86? Wie viel ist das Ergebnis mal 100?

ODER
. _ . P
Formel: GW=PW : 700

b) 721 Personen entsprechen 68,34 %. Wie viele Personen entsprechen 100 %?

68,34 % 721
1% ?
100 % ?

68,34 % geteilt durch 68,34 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel ist 721 geteilt
durch 68,347 Wie viel ist das Ergebnis mal 100?

ODER

c)

vhs

Formel: GW=PW :

p

100

3.256 Personen entsprechen 98,51 %. Wie viele Personen entsprechen 100 %?

98,51 % 3256
1% ?
100 % ?

durch 98,517 Wie viel ist das Ergebnis mal 100?

ODER

Deutscher
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98,51 % geteilt durch 98,51 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel sind 3.256 geteilt
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Didaktische Hinweise
1. Ziel der Aufgabe:
Vgl. Aufgabe 36.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Vgl. Aufgabe 36.

3. Hinfihrung zum Thema:
Vgl. Aufgabe 36.

4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:
Vgl. Aufgabe 36. Bei dieser Aufgabe muss beachtet werden, dass es sich um Personen han-
delt. Aus diesem Grund ergibt es keinen Sinn, eine Zahl als Losung anzugeben, die Nach-
kommastellen hat. Es muss somit auf Einer gerundet werden.

Aufgabe 40

LOosungen

a) Von allen im Gastgewerbe beschéftigten Personen arbeiten ca. 25,98 % im Beherbergungs-
gewerbe. Das entspricht 557.000 Personen in Deutschland. Wie viele Personen sind insge-
samt im Gastgewerbe beschéftigt?

25,98
100

Insgesamt sind ca. 2.143.957 Personen im deutschen Gastgewerbe beschiftigt.

=0,2598 557.000 : ©0,2598 =~ 2.143.957

b) Neben den Personen im Beherbergungsgewerbe arbeiten auch 1.321.000 Personen im Gast-
stattengewerbe. Das entspricht ca. 62,16 % der insgesamt im Gastgewerbe beschéftigten
Personen. Wie viele Personen sind insgesamt im Gastgewerbe beschéftigt?

62,16
100

Insgesamt sind ca. 2.125.161 Personen im deutschen Gastgewerbe beschiftigt.

=0,62160 1.321.000 : 0,6216 =~ 2.125.161

c) Letztlich werden noch Caterer und Erbringer sonstiger Verpflegungsdienstleistungen als Be-
schéaftigte im Gastgewerbe bezeichnet. Als solche arbeiten in Deutschland 2016 247.000
Menschen. Das sind ca. 11,62 % der insgesamt im Gastgewerbe beschaftigten Personen.
Wie viele Personen sind insgesamt im Gastgewerbe beschaftigt?

11,62
100

Insgesamt sind ca. 2.125.645 Personen im deutschen Gastgewerbe beschiftigt.

=0,1162 247.000 : 0,1162 =~ 2.125.645
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Teilldsungen und Hilfestellungen

a) 557.000 Personen entsprechen 25,98 %. Wie viele Personen entsprechen 100 %?
25,98 % 557.000
1% ?
100 % ?

ODER

. — . P
Formel: GW=PW : 00

25,98 % geteilt durch 25,98 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel sind 557.000 ge-
teilt durch 25,98? Wie viel ist das Ergebnis mal 100?

b) 1.321.000 Personen entsprechen 62,16 %. Wie viele Personen entsprechen 100 %?

62,16 % 1.321.000
1% ?
100 % ?

62,16 % geteilt durch 62,16 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel ist 1.321.000 ge-
teilt durch 62,167 Wie viel ist das Ergebnis mal 100?
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C) 247.000 Personen entsprechen 11,62 %. Wie viele Personen entsprechen 100 %?
11,62 % 247.000
1% ?
100 % ?

11,62 % geteilt durch 11,62 sind 1 % und 1 % mal 100 sind 100 %. Wie viel sind 247.000 ge-
teilt durch 11,627 Wie viel ist das Ergebnis mal 100?
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Didaktische Hinweise

1. Ziel der Aufgabe:
Vgl. Aufgabe 36.

2. Erforderliche Vorkenntnisse:
Vgl. Aufgabe 36.

3. Hinfuhrung zum Thema:

vhs

Vgl. Aufgabe 36.

21

.. ’ Deutscher
‘@® Volkshochschul-Verband



RC RECHNEN STUFE 3 LB/17.5 Teil 4
Zahlbereich Rechenoperationen Grundlagen
o c ] = [0} c - s ©
o ! = [} [0 - (%]
8| S| 8 |8g] 2 |¢s|28| 5 £ 5| &8 & g2 25| 9
o | 9 | L, |29 5 |Sg|5e|l 5 =  N| & 5 5@ §g| T
Q a = o ° »< | EN -ch m = N s o Qo

4. Mdgliche Probleme bei der Bearbeitung:

Vgl. Aufgabe 37. Aulerdem beziehen sich alle Teilaufgaben auf denselben Grundwert von
2.125.000 Beschéftigten im Gastgewerbe, welcher auch durch die Aufsummierung der einzel-
nen Prozentwerte der Teilaufgaben erhalten werden kann. Trotz dieser Tatsache liefern die
Ergebnisse doch deutlich voneinander zu unterscheidende Grundwerte. An dieser Stelle muss
auf das zwei-fache Runden hingewiesen werden. Obwohl die Prozentsatze auf die zweite
Nachkommastelle genau angegeben sind, sind sie gerundet und verfélschen somit das Er-
gebnis, welches zusatzlich gerundet wird. So kénnen Abweichungen von bis zu 645 (Teilauf-

gabe c) erklart werden.
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